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Αθήνα, 20.04.2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους  κ.κ. Υπουργούς: 

1. Προστασίας του Πολίτη 

2. Μετανάστευσης και Ασύλου  

Θέμα: “Σοβαρές καταγγελίες του BBC για παράνομες επαναπροωθήσεις και χρήση παρακρατικών 
ομάδων στον Έβρο” 

Σύμφωνα με πρόσφατη εκτενή έρευνα του BBC, αποκαλύπτεται ένα ιδιαίτερα ανησυχητικό σύστημα 
παράνομων επαναπροωθήσεων στα σύνορα του Έβρου, στο οποίο φέρονται να εμπλέκονται όχι 
μόνο κρατικά όργανα, αλλά και παρακρατικές ομάδες «μισθοφόρων», αποτελούμενες από 
μετανάστες που στρατολογούνται για να επαναπροωθούν βίαια άλλους μετανάστες και πρόσφυγες 
προς την Τουρκία. 

Το δημοσίευμα στηρίζεται σε μαρτυρίες, εσωτερικά έγγραφα και καταθέσεις, σύμφωνα με τα οποία 
οι ομάδες αυτές δρουν υπό την καθοδήγηση ή την ανοχή κρατικών αρχών. Περιγράφονται πρακτικές 
ωμής βίας, όπως ξυλοδαρμοί μέχρι λιποθυμίας, ληστείες, εξευτελιστικοί σωματικοί έλεγχοι, ακόμη 
και καταγγελίες για σεξουαλικές επιθέσεις σε βάρος ευάλωτων προσώπων. 

Εφόσον οι καταγγελίες αυτές ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα, πρόκειται για κατάφωρη 
παραβίαση: 

• της αρχής της μη επαναπροώθησης (non-refoulement), όπως κατοχυρώνεται στη Σύμβαση 
της Γενεύης,  

• των άρθρων 2 και 3 της Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (δικαίωμα στη ζωή 
και απαγόρευση βασανιστηρίων),  

• καθώς και της σχετικής νομολογίας του Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου 
που απαγορεύει ρητά τις συλλογικές επαναπροωθήσεις και την έκθεση ανθρώπων σε 
απάνθρωπη ή εξευτελιστική μεταχείριση. 

Την ίδια στιγμή, ο Κυριάκος Μητσοτάκης δηλώνει άγνοια για τις σχετικές καταγγελίες, ενώ η Frontex 
απορρίπτει ότι υπάρχει ανοχή σε παραβιάσεις, γεγονός που εντείνει τα ερωτήματα για την 
πραγματική κατάσταση που επικρατεί στα ελληνικά και ευρωπαϊκά σύνορα. 

Η επίκληση της «προστασίας των συνόρων» δεν μπορεί να λειτουργεί ως άλλοθι για πρακτικές που 
εκφεύγουν πλήρως του κράτους δικαίου. Η εκχώρηση αρμοδιοτήτων σε άτυπες και ανεξέλεγκτες 
ομάδες συνιστά θεσμική εκτροπή και προσβάλλει τη διεθνή αξιοπιστία της χώρας.  

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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1. Είναι σε γνώση του Υπουργείου οι καταγγελίες του BBC περί χρήσης  παρακρατικών ομάδων 
«μισθοφόρων» για επαναπροωθήσεις στον Έβρο; 

2. Έχει διεξαχθεί οποιαδήποτε εσωτερική έρευνα για τα συγκεκριμένα περιστατικά και ποια 
είναι τα πορίσματά της; 

3. Υπάρχουν ενδείξεις ή καταγγελίες για συμμετοχή κρατικών οργάνων στις πρακτικές αυτές; 
4. Ποια μέτρα έχουν ληφθεί για τη διασφάλιση της τήρησης της αρχής της μη επαναπροώθησης 

και των θεμελιωδών δικαιωμάτων στα σύνορα; 
5. Πώς διασφαλίζεται ότι δεν εκχωρούνται αρμοδιότητες επιβολής του νόμου σε παρακρατικές 

ομάδες; 
6. Έχουν ενημερωθεί οι αρμόδιοι ευρωπαϊκοί θεσμοί και ποια είναι η συνεργασία με τη Frontex 

ως προς τη διερεύνηση των καταγγελιών; 

 
Οι ερωτώντες Βουλευτές 

Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 

Δρίτσας Θεόδωρος 

Ζεϊμπέκ Χουσεΐν 

Ηλιόπουλος Αθανάσιος (Νάσος) 

Τζανακόπουλος Δημήτρης 

Τζούφη Μερόπη 

Τσακαλώτος Ευκλείδης 

Φωτίου Θεανώ 

 




